

Роднева Анастасия, хоровое народное пение

Много лет прошло со дня Победы в Великой Отечественной войне. Но эта печальная страница истории Родины затронула каждую семью нашей страны. Это ужасное время стало самым тяжелым испытанием для нашей страны в XX веке. Практически, у любого из нас, есть родственники, которые в войну сражались за Родину. Я - не исключение. Мой прадедушка - Кочетков Николай Михайлович - был связистом на войне.

Он родился в 1924 году недалеко от старинного города Муром. Детство и юность прошли в д.Новые Котлицы.

Когда началась Великая Отечественная война, ему было 17 лет. 26 августа 1942 года он был призван Муромским РВК Владимирской области и зачислен в 136 стрелковый полк связистом. На тот момент ему не хватало 3- месяцев до полных 18 лет. После недолгого обучения и принятия присяги в октябре 1942 года был отправлен на фронт. На войне во время боя большое значение имеет устойчивая связь между командиром в штабе и полком в траншеях на переднем крае. Когда связь прерывалась он брал катушку с проводом и под шквальным огнем где ползком, где перебежками, тянул линию связи. За храбрость, самоотверженность и обеспечение связью он был награжден орденом Славы III степени.

В феврале 1943 года его направили на краткосрочные курсы минометчиков, после которых было присвоено звание сержанта и назначен командиром расчета 82мм. минометов. Огнем своих минометов бойцы из его расчета поддерживали нашу пехоту при обороне и прокладывали путь при наступлении.

Его боевой путь закончился 18 декабря 1943 года, когда в бою под Смоленском он был тяжело ранен в голову множеством мелких осколков от вражеского снаряда и отправлен в госпиталь. За этот бой он был награжден орденом Великой Отечественной войны I степени. После излечения он был комиссован. В связи с этим тяжелым ранением он был инвалидом ВОВ, т.к. несколько мелких осколков оставались в голове до последних дней его жизни. Умер прадедушка 14 мая 2010 года, встретив 65-ю годовщину со дня Победы.

Я очень рада, что смогла застать дедушку живого, хоть и в раннем возрасте! Несмотря на то, что эти события были до моего рождения, я очень горжусь тем, что мой прадедушка внёс вклад в эту Великую победу. Мы должны помнить о наших героях, которые подарили нам мирное небо над головой. Каждый человек обязан чтить память наших соотечественников, которые участвовали в Великой Отечественной войне. Мы не имеем права забывать, что ценой нашей свободы являются миллионы погибших людей.

Труд – это важный фактор, с которым тесно связана вся жизнь каждого человека. Именно благодаря труду человек преодолевает все преграды и трудности, которые встречаются у него на жизненном пути.

Я хочу рассказать о человеке, прожившем непростую жизнь, который благодаря труду, выносливости и терпению смог преодолеть все препятствия, встречающиеся в его судьбе.

Этот человек – моя прабабушка Кочеткова Зоя Ивановна. Она родилась 17 января 1935 года в селе Ронга Марийской АССР. Моя прабабушка является ребёнком войны, жертвой политических репрессий. В 1938 году папа Зои Ивановны – Кельдышев Иван Лазаревич был репрессирован тройкой НКВД за участие в контрреволюционной националистической организации, и был приговорён к расстрелу с конфискацией имущества. На тот момент прабабушке было всего три года поэтому отца она почти не помнит. В этот же день в дом к семье Зои Ивановны пришёл уполномоченный, сказал, что арестовывает их. Делал обыск, потом увёл семью из дома. В то время жёны осужденных изменников Родины и их дети, которые являлись «социально опасными и способными к совершению антисоветских действий», подвергались заключению в лагеря на сроки, в зависимости от степени социальной опасности, не менее 5 – 8 лет. По словам моей прабабушки, ночь они провели в каком-то сарае, где были ещё люди, а утром повезли всех на санях в Йошкар-Олу. Но там семья Зои Ивановны пробыла недолго. Прабабушка рассказывала, что помнит, как их тогда ночью вели по городу, вокруг была охрана с винтовками наперевес, собаки на поводках, гудки паровоза и вагон, в который всех погрузили и повезли. В вагоне холодно, темно, плач. Ехали долго, часто останавливались. Сейчас Зоя

Ивановна вспоминает об этом, как о чём-то смутном и далёком. А тогда ей было очень страшно, всё время жалась к маме. И вот после долгой езды семью привезли в Казахстан, мама в дороге заболела. Тех, кто приехал с ними, куда-то отправили, а их оставили в большом доме, у которого окна в решётках, а снаружи он был огорожен колючей проволокой. Ночью на глазах у восьмилетней девочки Зои умерла её мама. Через какое-то время прабабушку и ещё нескольких детей увезли в детский дом. Очень тяжело жилось там Зое Ивановне. Дети ходили по полям, собирали гнилую картошку, и кушали её, чтобы не умереть с голоду. Позже Зою Ивановну разыскала и увезла к себе старшая сестра Василиса. Она была замужем, когда арестовали отца и носила фамилию мужа. Может, поэтому её не арестовали вместе со всей её семьёй. Некоторое время прабабушка жила у сестры. Время было тяжёлое и голодное. Шла война. Чтобы выжить, Зоя Ивановна ходила по деревням с сумкой, побиралась. Однажды чуть не замёрзла дорогой: поднялась метель, она сбилась с дороги, обессилела. Прабабушку занесло снегом. Нашёл её мужчина, что ехал на лошади, отвёз в соседнюю деревню.

В начале 1948 года Зоя Ивановна попала в Сернурский детский дом НКВД. Она там пробыла до середины января 1952 года, окончила там шесть классов. По словам прабабушки, жизнь в детском доме была безрадостной. В 1952 году тех, кому исполнилось 17 лет, по разнарядке отправили во Владимирскую область. Так, группа в 25 человек была привезена в посёлок Лукново, на фабрику имени Фридриха Энгельса. Других людей развезли по соседним сёлам и посёлкам. В Лукново Зоя Ивановна закончила школу ФЗО и стала работать прядильщицей. Моя прабабушка проработала на фабрике целых 33 года! На пенсию вышла в 1985 году. В этом посёлке она встретила свою судьбу, родила и воспитала дочь, здесь похоронила мужа.

Все эти годы прабабушку не покидал вопрос о её семье. Зоя Ивановна предприняла ряд попыток узнать, где захоронена мать, обращалась в Павлодарскую область Казахской ССР, куда они были высланы, но её ответили, что нет документальных сведений о том, что они были там. Хотела она узнать и о судьбе своей старшей сестры Анны, но всё безрезультатно. Прокуратура и Министерство безопасности Марий Эл подтвердили официально, что они были высланы именно туда. Так где же они были с матерью, где искать? Как узнать это? Неизвестно. Разыскивая сестру, прабабушка дважды ездила на родину, в село Ронгу. Но там уже не

осталось никого, кто помнил бы её родителей. Сохранился лишь родительский дом, который пережил своих хозяев, но он безмолвствовал. Было известно, что из Йошкар-Олы они ехали по железной дороге до Казани, а дальше на восток, на Урал и в Казахстан. В Казани в те времена находился крупный пересыльный пункт. Поэтому Зоя Ивановна обратилась в МВД республики Татарстан. Конечно, вероятность удачи была мала, но какая-то надежда тоже была. И вот спустя два месяца из Татарстана приходит письмо: «...в архиве НКВД имеется личное дело Кельдышевой Анастасии Николаевны, осужденной 10.04.1943 года ОСО НКВД СССР как член семьи изменника Родины к ссылке на 5 лет в Павлодарскую область Казахской ССР. Умерла 1 мая 1943 года в пересыльном пункте НКВД Татарской ССР. Причина смерти – авитаминозное истощение. В личном деле имеются сведения, что при ней имелись две дочери Анна и Зоя. Место захоронения Кельдышевой Анастасии Николаевны установить не представляется возможным, судьба детей не установлена». Сухие, казённые строчки. Но в них заключена человеческая трагедия, скрыта судьба маленьких девочек. Согласно закону РФ «О реабилитации жертв политических репрессий» это письмо даёт Зое Ивановне статус репрессированной, и теперь её нужно реабилитировать. С просьбой об этом она обращается в прокуратуру республики Марий Эл. 22 октября 1996 года ей присылают справку о её реабилитации. Спустя 53 года государство, признав свою вину перед маленькой девочкой за то, что лишило её отца, матери, детства, родительской любви и ласки, сестры; реабилитировало её. И даже выплатило ей компенсацию за три месяца пребывания в местах лишения свободы. Но так и не компенсировало ей моральный ущерб за смерть родителей и старшей сестры, за искалеченную судьбу.

Проработав на фабрике имени Фридриха Энгельса три с лишним десятка лет, моя прабабушка имеет ряд наград: медали «За доблестный труд», «К юбилею(100-летию) В.И. Ленина», «Ветеран труда», значки «отличник соцсоревнования», «Ударник коммунистического труда», «Победитель соцсоревнования», а также многие грамоты. Её портрет висел на «Доске почёта» фабрики.

В настоящее время Зоя Ивановна живёт в маленькой уютной квартире, в доме чистота и порядок, на полу коврики ручной работы с национальным марийским рисунком.

Такова судьба моей прабабушки Зои Ивановны Кочетковой – Кельдышевой, испытавшей на себе сполна действие Приказа Наркома внутренних дел. Вязниковская земля стала ей второй родиной, она прожила здесь уже 71 год! Здесь выросла её дочь Тамара, выросли два внука и растут три правнучки и один правнук.

Моя прабабушка является для меня кумиром. Ей пришлось пройти тяжелейшие испытания, которые встречались в её жизни, но благодаря упорству, терпеливости и трудолюбию, она смогла преодолеть все трудности. Я очень горжусь своей прабабушкой! Моя прабабушка – настоящий пример героя труда.



На фото: Зоя Ивановна Кочеткова



На фото: Зоя Ивановна Кочеткова



На фото: Награды Кочеткова Николая Михайловича



На фото: Анастасия вместе со своей бабушкой Кочетковой